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Постановка проблеми. Бухгалтерський облік є головним джерелом забезпечення 
інформацією про стан, рух, структуру та динаміку власного капіталу. Також бухгалтерський облік 
надає інформацію про процес формування власності венчурного фонду, обсяг прав учасників, тобто 
інформацію про формування та використання власного капіталу як фінансової основи діяльності 
венчурного фонду. Така інформація вкрай необхідна для прийняття обґрунтованих та виважених 
управлінських рішень керівникам таких фондів. Таким чином, для всіх суб’єктів господарювання, 
особливо венчурних фондів, чия діяльність пов’язана з високим ризиком, має значення удосконалення 
методики обліку власного капіталу, складовою частиною якої є бухгалтерський облік випуску та 
первинного розміщення цінних паперів, та відображення такої інформації в фінансової звітності 
суб’єкта господарювання. 

Таким чином, загальна проблема, якій присвячено дослідження, полягає в удосконаленні 
методики бухгалтерського обліку випуску та первинного розміщення цінних паперів венчурних фондів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання бухгалтерського обліку формування та 
змін власного капіталу, складових власного капіталу розглядали багато таких вітчизняних та 
іноземних науковців, як Рішар Ж. [1], Соколов Я.В. [2], Бланк І.А. [3], Ван Хорн, Джейли К. [4], 
Бутинець Ю.Ф. [5], Кірейцев Г.Г. [6], Ганієв А. [7], Ткаченко Н.М. [8], Голов С.Ф. [9], Сопко В.В. [10], 
Городня Т.А. [11] та інші. Однак, у зв’язку з досить нетривалим часом існування венчурних фондів в 
Україні у більшості наукових досліджень мало уваги приділено саме бухгалтерському обліку випуску 
та первинного розміщення цінних паперів таких фондів. Усе це свідчить про актуальність теми, а 
відтак зумовило вибір напряму дослідження в науковому і практичному аспектах. 

Постановка завдання. Метою дослідження є удосконалення методики бухгалтерського обліку 
випуску та первинного розміщення цінних паперів венчурних фондів шляхом вивчення існуючої 
методики та запропонування пропозицій щодо її удосконалення. Це допоможе венчурним фондам, 
діяльність яких пов’язана з високим ризиком, завдяки підвищенню аналітичності обліку, отримувати 
більш детальну інформацію про формування та використання власного капіталу як фінансової основи 
діяльності венчурного фонду.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Венчурні фонди (недиверсифіковані та закриті 
інститути спільного інвестування) можуть бути створені у формі корпоративного чи пайового фонду, 
учасниками таких фондів є власники цінних паперів фондів. Тому, методика бухгалтерського обліку 
випуску та первинного розміщення цінних паперів венчурних фондів складається з двох частин: обліку 
випуску та первинного розміщення цінних паперів корпоративного інвестиційного фонду, а також 
обліку випуску та первинного розміщення цінних паперів пайового інвестиційного фонду. 

Бухгалтерський облік випуску та первинного розміщення цінних паперів корпоративного 
інвестиційного фонду (КІФ), починається до моменту державної реєстрації фонду та його статуту в 
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органах державної реєстрації, з обліку внесків, які надходять для формування статутного капіталу 
венчурного фонду. Засновники корпоративного інвестиційного фонду до моменту його державної 
реєстрації повинні сплатити 100 відсотків розміру початкового статутного капіталу, мінімальний розмір 
якого становить 1250 мінімальних заробітних плат, у розмірі, що діє на момент створення (реєстрації) 
фонду. Розмір статутного капіталу відповідає мінімальному розміру майна венчурного фонду, який 
гарантує інтереси його кредиторів. 

Для обліку статутного капіталу Планом рахунків [12] передбачено, рахунок 401 «Статутний 
капітал». Цей рахунок узагальнює інформацію про стан і рух статутного капіталу венчурного фонду, 
який зареєстровано як корпоративний інноваційний фонд. По кредиту цього рахунку відображається 
збільшення капіталу, а за дебетом – зменшення. Облік власного капіталу має досить велике значення 
через важливість даного виду капіталу для діяльності фонду. Правильна організація обліку є 
запорукою отримання точної і потрібної інформації, яка є основою ефективних управлінських рішень. 
Тому, для організації аналітичного обліку статутного капіталу венчурному фонду до рахунку 401 
пропонується ввести наступні аналітичні рахунки: 

- 401.1 «Статутний капітал, сформований за рахунок внесків засновників венчурного фонду» - 
на якому ведеться облік внесків в статутний капітал тільки засновників венчурного фонду, які 
створюють венчурний фонд та реєструють в органах державної реєстрації; 

- 401.2 «Статутний капітал, сформований за рахунок інвестиційних вкладів учасників венчурного 
фонду» - на якому ведеться облік інвестиційних внесків в статутний капітал учасників венчурного 
фонду, які залучаються з метою спільного інвестування.  

Суми залишків і оборотів аналітичних рахунків 401.1 та 401.2 повинні дорівнювати залишку і 
оборотам синтетичного рахунку 401 «Статутний капітал». Також, аналітичний облік статутного 
капіталу венчурного фонду, в залежності від особливостей формування цього капіталу, можливо 
вести по кожному із засновників та учасників.  

Надходження внесків до оголошеного, але ще не зареєстрованого початкового капіталу 
корпоративного інвестиційного фонду відбувається виключно грошовими коштами і в обліку 
відображається проведенням:  

Д 31 «Рахунки в банках» – К 404 «Внески дo незареєстрованого статутного капіталу» на суму 
початкового статутного капіталу, який дорівнює номінальної вартості акцій. Після реєстрації 
венчурного фонду та його статуту в органах державної реєстрації сальдо субрахунку 404 «Внески дo 
незареєстрованого статутного капіталу» списується проведенням: 

Д 404 «Внески дo незареєстрованого статутного капіталу» - К 401.1 «Статутний капітал, 
сформований за рахунок внесків засновників венчурного фонду» на суму статутного капіталу. 

У разі відмови фонду у реєстрації, проведенням Д 404 «Внески дo незареєстрованого 
статутного капіталу» - К31 «Рахунки в банках» відображаються операції з поверненням грошових 
коштів засновникам венчурного фонду.  

Витрати, що виникають у венчурного фонду під час реєстрації, реєстрації статуту, випуску акцій 
та внесення відомостей стосовно фонду у реєстр інститутів спільного інвестування відображаються на 
рахунку 92 «Адміністративні витрати». 

З метою залучення інвестиційних внесків для спільного інвестування, корпоративний 
інвестиційний фонд збільшує статутний капітал шляхом випуску акцій у сумі номінальної вартості 
зареєстрованих акцій, що відображається в обліку проведенням на підставі відомостей про 
реєстрацію змін до статуту в органах державної реєстрації: 

Д 46 «Неоплачений капітал» - 401.2 «Статутний капітал, сформований за рахунок інвестиційних 
вкладів учасників венчурного фонду» на суму збільшення статутного капіталу, яка дорівнює 
номінальній вартості акцій. 

Після випуску акцій, венчурний фонд розміщує їх за розрахунковою вартістю з метою здійснення 
спільного інвестування. На рис. 1 наведена концептуальна схема методики бухгалтерського обліку 
випуску та розміщення акцій корпоративного інвестиційного венчурного фонду.   

Рис. 1 показує методику обліку випуску акцій венчурним фондом із застосуванням одного з 
запропонованих аналітичних рахунків до рахунку 401 «Статутний капітал». А також показує облік 
розміщення акцій шляхом безпосередньої пропозиції цінних паперів заздалегідь визначеному колу 
осіб за розрахунковою вартістю за трьома варіантами, від яких залежить методика бухгалтерського 
обліку первинного розміщення акцій венчурного фонду: 

1. розрахункова вартість більше номінальної вартості акцій; 
2. розрахункова вартість дорівнює номінальної вартості акцій; 
3. розрахункова вартість менше номінальної вартості акцій. 
При первинному розміщенні акцій венчурного фонду (після переходу права власності на акції 

фонду), сума неоплаченого капіталу, який обліковується на рахунку 46, зменшується на суму 
грошових коштів, отриманих від учасників у розмірі розрахункової вартості акцій, проведенням Д 31 
«Рахунки в банку» – К 46 «Неоплачений капітал». 
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Рис. 1. Концептуальна схема методики бухгалтерського обліку випуску та розміщення 
акцій корпоративного інвестиційного венчурного фонду 

Джерело: розробка автора 
 
У випадку, якщо акції розміщені за ціною більшої номінальної вартості акції, виникає емісійний 

дохід, який обліковується на рахунку 421 «Емісійний дохід». В бухгалтерському обліку це 
відображається записом Д 46 «Неоплачений капітал» - К 421 «Емісійний дохід» на суму перевищення 
ціни розміщення над номінальною вартістю акцій. 

У випадку розміщення акцій за ціною нижче номінальної вартості, існують такі різновиди обліку 
розміщення акцій: 

- якщо існує накопичений залишок рахунку 412 «Емісійний дохід», то проведенням Д 421 
«Емісійний дохід» - К 46 «Неоплачений капітал» відображається різниця між номінальною вартістю та 
ціною розміщення акцій; 
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- при відсутності накопиченого залишку рахунку 412 «Емісійний дохід», різницю між номінальною 
вартістю та ціною розміщення акцій пропонується відображати проведенням Д 442 «Непокриті збитки» 
- К 46 «Неоплачений капітал». 

Бухгалтерський облік випуску та первинного розміщення цінних паперів пайового інвестиційного 
фонду (ПІФ) ведеться з дня його створення і реєстрації Національною комісією з цінних паперів та 
фондового ринку, а також внесення відомостей про фонд до Єдиного державного реєстру інститутів 
спільного інвестування до дня ліквідації фонду. Згідно Закону України «Про інститути спільного 
інвестування» [13], такий венчурний фонд не веде самостійно бухгалтерський облік результатів своєї 
діяльності. Компанія з управління активами, яка створила пайовий інвестиційний фонд веде за нього 
бухгалтерський облік, затверджує облікову політику, однак окремо від результатів своєї діяльності.  

Власний капітал венчурного пайового фонду створюється у вигляді пайового капіталу, який за 
своєю сутістю є сукупністю грошових коштів учасників компанії з управління активами, добровільно 
вкладених у венчурний фонд для здійснення венчурної діяльності. Мінімальний обсяг пайового 
капіталу за законом становить 1250 мінімальних заробітних плат у місячному розмірі на день 
реєстрації фонду як інституту спільного інвестування. Венчурні фонди, що створюються як пайові, не 
зобов'язані розкривати інформацію про своїх учасників. 

Формування та збільшення пайового капіталу пайового інвестиційного фонду здійснюється 
шляхом випуску інвестиційних сертифікатів. Реєстрація випуску інвестиційних сертифікатів 
відображається бухгалтерським проведенням Д 46 «Неоплачений капітал» - К 402 «Пайовий капітал» 
на суму номінальної вартості зареєстрованих інвестиційних сертифікатів, на підставі відомостей про 
отримання свідоцтва про реєстрацію випуску інвестиційних сертифікатів венчурним фондом. 

Облік витрат, які несе компанія з управління активами, пов’язаних з реєстрацією та випуском 
інвестиційних сертифікатів пайового інвестиційного фонду відображається у складі адміністративних 
витрат. 

Право первинного розміщення інвестиційних сертифікатів венчурного фонду набуває з дня, що 
настає за днем отримання компанією з управління активами повідомлення від НКЦПФР про 
відповідність фонду щодо досягнення мінімального обсягу активів у розмірі 1250 мінімальних 
заробітних плат у місячному розмірі, встановленому законом на день реєстрації фонду як інституту 
спільного інвестування.  

При первинному розміщенні інвестиційних сертифікатів венчурного фонду (після перереєстрації 
права власності), сума неоплаченого капіталу, який обліковується на рахунку 46, зменшується на суму 
грошових коштів, отриманих від учасників у розмірі розрахункової вартості інвестиційних сертифікатів, 
проведенням Д 31 «Рахунки в банку» – К 46 «Неоплачений капітал». 

У випадку, якщо інвестиційні сертифікати Кампанія з управління активами (КУА) розміщує за 
ціною більше номінальної вартості, виникає емісійний дохід, який обліковується на рахунку 421 
«Емісійний дохід». В бухгалтерському обліку це відображається записом Д 46 «Неоплачений капітал» 
- К 421 «Емісійний дохід» на суму перевищення ціни розміщення над номінальною вартістю 
сертифіката. 

У випадку розміщення інвестиційного сертифікату пайового фонду за ціною вище номінальної 
вартості, існують такі варіанти обліку: 

- якщо існує накопичений залишок рахунку 412 «Емісійний дохід», то проведенням Д 421 
«Емісійний дохід» - К 46 «Неоплачений капітал» відображається різниця між номінальною вартістю 
над ціною розміщення сертифіката; 

- при відсутності накопиченого залишку рахунку 412 «Емісійний дохід», різниця між номінальною 
вартістю над ціною розміщення акцій пропонується відображати проведенням Д 442 «Непокриті 
збитки» - К 46 «Неоплачений капітал». 

Розміщення цінних паперів інституту спільного інвестування закритого типу, до яких і 
відноситься венчурний фонд, зупиняється в строки, що визначаються проспектом емісії цінних паперів 
такого інституту спільного інвестування. 

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, проведене дослідження методики 
бухгалтерського обліку випуску та первинного розміщення цінних паперів венчурних фондів дозволило 
встановити, що облік власного капіталу має досить велике значення через важливість даного виду 
капіталу для діяльності фондів. Тому, з метою правильної організації обліку, яка є запорукою 
отримання точної і потрібної інформації, визначена необхідність ведення окремо обліку статутного 
капіталу, сформованого за рахунок внесків засновників венчурного фонду, та статутного капіталу, 
сформованого за рахунок інвестиційних вкладів учасників венчурного фонду. Запропонована 
методика обліку випуску акцій венчурним фондом із застосуванням одного з аналітичних рахунків до 
рахунку «Статутний капітал», а також методика обліку розміщення акцій шляхом безпосередньої 
пропозиції цінних паперів заздалегідь визначеному колу осіб за розрахунковою вартістю за трьома 
варіантами: 

1. розрахункова вартість більше номінальної вартості акцій; 
2. розрахункова вартість дорівнює номінальної вартості акцій; 
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3. розрахункова вартість менше номінальної вартості акцій. 
Така методика допоможе бухгалтерському обліку у наданні більш детальної та аналітичної 

інформації про саме процес формування власності венчурного фонду, обсяг прав учасників, тобто 
інформації  про формування та використання власного капіталу як фінансової основи діяльності 
венчурного фонду, чия діяльність пов’язана з високим рівнем ризику.  
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